

# Πολιτική

**Μιλώντας σε σύνοδο** του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, ο πρωθυπουργός παρουσίασε το κυβερνητικό πρόγραμμα για την περίθαλψη, ενώ άκουσε εξαιρετικά επαινετικά λόγια από τον επικεφαλής του ΠΟΥ στην Ευρώπη με αφορμή τη φροντίδα σε πρόσφυγες και μετανάστες, παρά την κρίση

► Του **ΝΙΚΟΥ ΣΒΕΡΚΟΥ**

Τα ιδιαίτερα επαινετικά λόγια της ηγεσίας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) άκουσε ο Αλέξης Τσίπρας στη Βουδαπέστη, όπου βρέθηκε ως ομιλητής στην 67η Σύνοδο του Περιφερειακού Γραφείου Ευρώπης του οργανισμού. Ο επικεφαλής του Γραφείου, Τέντρος Αντανουμ Γκεμπρεγιέσους, χαρακτήρισε «πολύ σημαντικές» τις προσπάθειες της κυβέρνησης, συμπληρώνοντας ότι «ο Έλληνας πρωθυπουργός εκπροσωπεί το είδος της πολιτικής ηγεσίας που χρειαζόμαστε».

Ο κ. Αντανουμ σημείωσε ότι κατά την επίσκεψή του στην Ελλάδα, τον «ενέπνευσε η αποφασιστικότητα της Ελλάδας για παροχή καθολικής υγειονομικής κάλυψης παρά την οικονομική κρίση, καθώς και η γενναϊόδωρη υγειονομική στήριξη στους πρόσφυγες και μετανάστες κατά τη διάρκεια της μεγάλης προσφυγικής κρίσης».

Ο Αλέξης Τσίπρας ευχαρίστησε τον ΠΟΥ για την υποστήριξη που έχει δώσει στην Ελλάδα, σημειώνοντας ότι η κυβέρνησή του αποφάσισε πως «ο μόνος τρόπος να προστατεύσουμε και να στηρίξουμε την κοινωνία ήταν να ενδυναμώσουμε την καθολική υγειονομική περίθαλψη και, την ίδια στιγμή, να καταβάλουμε τη μεγαλύτερη δυνατή

προσπάθεια ώστε όλες οι ευάλωτες ομάδες, συμπεριλαμβανομένων των μεταναστών, να έχουν πρόσβαση σε αυτή».

Κάλεσε δε όλους τους διεθνείς οργανισμούς να κατανοήσουν ότι «η προστασία της υγειονομικής περίθαλψης και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας δεν αποτελεί ούτε προνόμιο ούτε πολυτέλεια».

Μιλώντας για την οικονομική και την προσφυγική κρίση, ο Αλέξης Τσίπρας σημείωσε πως αυτές οι δύο κρίσεις «μάς οδήγησαν -ιδιαίτερα στην Ευρώπη- σε ένα μεγάλο δίλημμα: Αντιμετωπίζουμε τις προκλήσεις της εποχής μας μέσα από την αλληλεγγύη, τον σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και το διεθνές δίκαιο ή αποφασίζουμε ότι η καλύτερη επιλογή είναι να προστατεύσουμε μόνο το δικό μας έθνος και να αφήσουμε όλες τις άλλες επιλογές στις αγορές;».

## Η ελληνική επιλογή

«Η χώρα μου επέλεξε το πρώτο μονοπάτι, το οποίο είναι και το μόνο μονοπάτι που επιτρέπει στην Ευρώπη να έχει ένα μέλλον» συνέχισε ο πρωθυπουργός, λέγοντας πως αισθάνεται σαν να μιλά «εκ μέρους όλων των πολιτών της Ε.Ε. που υποστηρίζουν τις ιδρυτικές αρχές της, των Ευρωπαίων πολιτών που πιστεύουν ότι το να επενδύεις στην υγεία σημαίνει να προστατεύεις την ανθρω-



# Υγιεινό... ταξίδι στη Βουδαπέστη

πινη αξιοπρέπεια και την κοινωνική ισότητα και συνοχή». Τάχθηκε ενάντια σε όσους «θέλουν να αποδυναμώσουν το κεκτημένο της κοινωνικής πρόνοιας και πιστεύουν ότι η υγειονομική φροντίδα πρέπει να είναι ένα προνόμιο μόνο για εκείνους που μπορούν να το αντέχουν οικονομικά» ή «μόνο για τους πολίτες μιας χώρας, αλλά όχι για τους μετανάστες που ζουν σε αυτή».

Παρουσίασε το πρόγραμμα της κυβέρνησης στον τομέα της υγείας και απαρίθμησε όσα έχουν ήδη υλοποιηθεί. Όπως είπε, η κυβέρνησή του:

- Έχει διασφαλίσει την καθολική, ελεύθερη και ισότιμη πρόσβαση των ανασφάλιστων πολιτών στο δημόσιο σύστημα υγείας, κλείνοντας την περίοδο της «φτώχειας στην υγεία» στη χώρα μας.
- Στηρίζει και σταθεροποιεί

το δημόσιο σύστημα υγείας, αυξάνοντας το ποσοστό των δημοσίων δαπανών στο ΑΕΠ, από 4,7% το 2015 σε 5,1% το 2016-2017. «Καλύψαμε πολλές κενές θέσεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού στα νοσοκομεία, βελτιώσαμε τη λειτουργία και την αποτελεσματικότητα των δημοσίων θεσμών, βελτιώσαμε τη διαφάνεια όπως και τη δημόσια λογοδοσία στη διοίκηση, επενδύσαμε στην ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων, προστατεύσαμε την επιστημονική και επαγγελματική ακεραιότητα των νέων γιατρών και προσπαθούμε να αντιστρέψουμε το brain drain» είπε ο Αλέξης Τσίπρας.

■ Αντιμετώπισε «τα προβλήματα της διαφθοράς και της σπατάλης στο σύστημα υγείας».

■ Διασφάλισε την «αξιόπιστη υγειονομική περίθαλψη σε

χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες, συμπεριλαμβανομένου του εμβολιασμού των παιδιών».

■ Προώθησε μεταρρυθμίσεις στο σύστημα υγείας που εκκρεμούσαν για δεκαετίες, όπως αυτή της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας.

■ Διευκόλυνε την πρόσβαση των ασθενών στην απαραίτητη καινοτόμο ιατρική, με την αξιολόγηση της φαρμακευτικής καινοτομίας και τη διαπραγμάτευση προσιτών τιμών για ακριβά φάρμακα.

«Φυσικά υπάρχουν πολύ σημαντικά βήματα να γίνουν προκειμένου να διορθώσουμε τα λάθη του παρελθόντος και να χτίσουμε ένα σύγχρονο σύστημα υγείας στην Ελλάδα, χρειαζόμαστε πολλές ακόμα μεταρρυθμίσεις και δύσκολα μέτρα» συμπλήρωσε ο πρωθυπουργός.